



毕节黔西市近年来不断加强经济开发区基础设施建设,改善营商环境,提升服务质量,出台相关优惠政策大力招商引资,推动区域经济高质量发展。图为黔西市经济开发区岔白园区。本报特约记者 史开心/摄

回望“十四五”时期,这是贵州在中国式现代化宏阔进程中闯新路、谱新篇的关键阶段,也是统一战线积极担当作为的重要时期。五年来,全省统一战线坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领,完整、准确、全面贯彻落实习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,聚焦强国建设、民族复兴中心任务,把发挥统一战线的重要法宝作用融入中国式现代化贵州实践全过程,团结带领广大统一战线成员奋力谱写中国式现代化贵州篇章。

2026年全省统战部长会议召开在即。站在新的历史起点上,全面梳理“十四五”时期贵州统一战线的实践探索,既是为了更好总结经验、把握规律,更是为了在“十五五”开局之年凝聚更强共识、汇聚更大力量,推动贵州统一战线工作在新征程上实现新跨越、展现新作为。

以统战优势铸就实干胜势

——写在全省统战部长会议召开之际

□ 贵州民族报全媒体记者 刘翔

凝心铸魂正当时

“怎么看统战工作”决定了“怎么干统战工作”。“十四五”时期,贵州统一战线坚定政治立场,把握价值坐标,坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想作为首要政治任务,通过专题辅导、案例教学、现场教学等方式,推动党的创新理论在统战成员中“进机关、进团体、进网络平台”,持续系统推进“凝心铸魂”重点工作走深走实。

工作格局上,贵州统一战线以体系重塑为为抓手,“牛鼻子”。“十四五”时期,贵州统一战线不断构建和完善党委统一领导、统战部门牵头协调、有关方面各负其责的大统战工作格局。省委统战工作领导小组历经调整优化,成员单位由最初的15家扩增至37家,制定领导小组工作规则和办公室工作细则等制度,配套工作机制全面健全完善,“大统战”格局由“搭框架”向“运转好”迈进。

队伍建设上,贵州统一战线以守正创新推动“夯基固本”。五年来,全省统战系统坚持政治标准和能力素质并重,把统战干部教育培训纳入全省干部教育培训总体安排,依托党校(行政学院)、干部学院等平台,分层分类举办培训班次,系统学习统一战线理论政策、宪法法律等。同时,党外代表人士队伍和党外知识分子队伍建设也在“十四五”期间提质增速。省委统战部组织开展党外代表

全省6302家民营企业积极参与“万企兴万村”行动,惠及5319个村,实施产业帮扶项目3664个,投资160.5亿元,吸纳固定就业人员36.3万人;各民主党派省委深入开展助力产业振兴、人才培养、服务提升、智力支持、协作帮扶“五项行动”,实施项目145个,资金16亿元,创造12000个就业岗位……一连串数字背后,是一批批企业和乡村结成命运共同体,是从产业链到人才链的系统布局,让乡村全面振兴有了更坚实的“统战支撑”。

在完备的队伍建设与工作机制基础上,贵州统一战线进一步完善铸牢中华民族共同体意识制度机制,推动出台全面深化铸牢中华民族共同体意识工作的若干措施、互嵌式社区建设工作方案等,持续深化宣传教育,举办铸牢中华民族共同体意识模范省建设学术研讨会议,服务召开贵州省第九次民族团结进步表彰大会,120个模范集体和180名模范个人受到表彰,统筹推进全国第十二批民族团结进步示范区示范单位推荐评选工作,全省共17个地区单位被列入拟命名公示名单。

“十四五”时期的贵州统一战线,是在大局中立定、在制度中成形、在队伍中夯基的五年;政治忠诚在持续淬炼中愈发坚实,大统战格局在改革推进中日益完备,“两支队伍”在实践历练中不断壮大,为服务中心大局、推动“模范省”建设筑牢了坚实根基。

服务大局显担当

“十四五”时期,贵州统一战线以牢固的政治根基和完善的制度体系回答了“干什么、怎么干”的时代之问,更以敢为人先的姿态在实践中见真章、显担当。

在贵州乡村全面振兴主战场上,统一战线力量成为重要“生力军”:全省6302家民营企业积极参与“万企兴万村”行动,惠及5319个村,实施产业

人士队伍建设调研,创新举办全省党外优秀年轻干部人才理论培训班,打造“知联·新声”网络引领矩阵,擦亮“多彩知联·智惠贵州”名片,举办“知联荟·专家大讲堂”健康公益系列讲座等,“两支队伍”的整体素质和作用发挥实现“双提升”。

在完备的队伍建设与工作机制基础上,贵州统一战线进一步完善铸牢中华民族共同体意识制度机制,推动出台全面深化铸牢中华民族共同体意识工作的若干措施、互嵌式社区建设工作方案等,持续深化宣传教育,举办铸牢中华民族共同体意识模范省建设学术研讨会议,服务召开贵州省第九次民族团结进步表彰大会,120个模范集体和180名模范个人受到表彰,统筹推进全国第十二批民族团结进步示范区示范单位推荐评选工作,全省共17个地区单位被列入拟命名公示名单。

“十四五”时期的贵州统一战线,是在大局中立定、在制度中成形、在队伍中夯基的五年;政治忠诚在持续淬炼中愈发坚实,大统战格局在改革推进中日益完备,“两支队伍”在实践历练中不断壮大,为服务中心大局、推动“模范省”建设筑牢了坚实根基。

在从内陆腹地走向开放前沿的征程中,统战渠道愈加畅通。贵州统一战线积极联合港澳台海外资源,推动“三不沿”的贵州向开放前沿突围。2024年6月、2025年7月,首届阳明心学国际论坛和第二届阳明心学国际论坛分别在香港、贵阳举办,推动贵州文化软实力“走出去”;同时,积极擦亮“侨连五洲·聚力贵州”“侨爱黔行”等活动品牌,举办海外侨胞(湘商)贵州行、海外华文媒体贵州采访行、华裔青少年研学夏令营等活动,带动各界力量“走进来”助推贵州高质量发展。

一项项实践中,贵州统一战线在“关键时刻”发声,在“关键战场”发力,推动统战资源在乡村振兴、区域

立足一以贯之的“统战担当”,贵州统一战线对“十五五”时期的谋划已经绘成清晰蓝图:

——在思想政治引领上,把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”作为凝心聚力的首要任务,分层分类做好教育引导,运用数字化、网络化手段创新平台载体,提升思想政治引领的精准度和感召力。

——在构建大统战格局上,进一步压实各级党委(党组)统战工作责任,强化统战部门牵头协调职责,加强工作督查,强化基层统战工作力量,积极谋划推进全省统一战线信息化“大系统”建设,打造网络统战工作信息化支撑平台,不断提升统战工作科学化、规范化、制度化水平。

——在服务中心大局上,引导统一战线成员紧扣国家和贵州“十五五”规划中的重点领域深入调查研究、积极建言献策;持续推进铸牢中华民族共同体意识模范省建设、统一战线“地域+领域”组团式帮扶,促进民营经济发展壮大、新的社会阶层人士统战工作、港澳台侨与海外统战工作等重点领域,实现已形成的好经验好做法系统化、品牌化、长效化。

五年耕耘,硕果累累;五年奋进,未来可期。“十四五”时期,贵州统一战线在政治引领、服务大局、自身建设等方面取得的成绩,为“十五五”时期的高质量发展奠定了坚实基础。站在新的历史起点上,全省统一战线将继续在改革创新、破解难题上积极建言献策,在招商引资、招才引智上穿针引线,在深化开放、内引外联上铺路搭桥,为在中国式现代化进程中展现贵州新风采贡献更加强大的统战力量,在新的历史征程上续写更加精彩的统战篇章。